

■新华社记者 张晓松 罗争光
林晖 王琦

走过百年，前赴后继凌云志；

奋进新程，重整行装再出发。

“不忘初心、牢记使命”主题教育启动以来，习近平总书记以深邃

的历史思考、坚定的信念担当，深入调研指导，不断谋划总部署、压实责任状、统筹施工图，为全党主题教育顺利开展提供坚强政治保证。中央政治局其他同志也结合工作对主题教育进行了调研指导。

率先垂范谋全局，春风化雨润

人心。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各地区各部门各单位提高思想认识、认真检视问题、狠抓整改落实、加强组织领导，推动主题教育扎实开展、步步深入。

下转 A02 版▶

全面深化改革开放 加快建设美好新海南

庆祝新中国成立70周年海南专场新闻发布会在京举行

刘赐贵作主题发布并回答记者提问 沈晓明回答有关提问

本报北京9月16日电（记者彭青林）9月16日下午，国务院新闻办公室在北京举行以“全面深化改革开放 加快建设美好新海南”为主题的庆祝新中国成立70周年海南专场新闻发布会。面对来自境内外30家媒体的84位记者，省委书记、省人大常委会主任刘赐贵作主题发布并回答记者提问，省委副书记、省长沈晓明回答有关提问。

刘赐贵在进行新闻发布时说，海南是中国唯一的热带岛屿省份、中国最大的经济特区，是中外游客向往的旅游度假天堂，位于中国改革开放最前沿，正在加快建设自由贸易试验区和探索建设中国特色自由贸易港。新中国成立70年来，特别是1988年4月海南建省办经济特区以来，琼州大地发生了翻天覆地的变化，实现了从落后边陲海岛到全国改革开放重要窗口、从孤悬海外到天堑通途、从游客稀少到度假天堂、从生态脆弱到绿色宝岛、从绝对贫困到决胜全面小康的历史巨变。

刘赐贵指出，海南经济社会发展取得的巨大成就，是中国实现历史性变革、取得历史性成就的一个生动缩影，充分展现了中国共产党领导的英明伟大，充分展现了中国特色社会主义制度的无比优越，充分展现了改革开放是发展中国更是发展海南的关键一招，充分展现了经济全球化是任何人都不可阻挡的世界潮流。

刘赐贵说，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对海南改革开放发展高度关注，寄予厚望。2013年4月，习近平总书记视察海南并发表重要讲话，要求加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南。2018年4月13日，习近平总书记出席庆祝海南建省办经济特区30周年大会并发表重要讲话。

供给侧结构性改革，推动高质量发展；将始终以最严制度确保海南生态环境只能更好、不能变差，让海南不仅成为世界最高开放水平的自由贸易港，也是生态环境世界领先的自由贸易港；将让改革成果更多更公平惠及人民，推动实现共同富裕。

随后，发布会进入记者提问环节。

国务院新闻办公室

THE STATE COUNCIL INFORMATION OFFICE, P.R.C.

国家四部委出台政策
支持建设博鳌乐城国际医疗旅游先行区

沈晓明出席新闻发布会并答记者问

本报北京9月16日电（记者罗霞王玉洁）经国务院同意，国家发展和改革委员会、国家卫生健康委员会、国家中医药管理局、国家药品监督管理局近日联合印发《关于支持建设博鳌乐城国际医疗旅游先行区的实施方案》（以下简称《方案》）。9月16日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，介绍《方案》有关情况。省长沈晓明出席新闻发布会并回答记者提问。

《方案》分总体要求、重点任务、保障措施三个部分，提出到2025年先行

区在建设特色技术先进临床医学中心、尖端医学技术研发转化基地等方面取得突破性进展，实现医疗技术、装备、药品与国际先进水平“三同步”；到2030年，医疗服务及科研达到国内领先、国际先进水平，充分形成产业集聚和品牌效应，建设成为世界一流的国际医疗旅游目的地和医疗科技创新平台。《方案》明确集聚发展高水平医疗服务机构及科研机构、大力发展优质医疗旅游服务、优化先行区开放发展环境、完善医疗旅游综合监管体系等四个重点任务。

新闻发布会上，沈晓明就方案中的先行区开展真实世界临床数据应用研究、合理自用量的进口药品可以带离先

行区使用等内容回答了记者提问；国家发展改革委副主任罗文介绍了方案的内容、亮点，并就方案出台的背景和重要意义、抓好方案的落地与实施等回答了记者提问；国家卫生健康委副主任曾益新、国家中医药管理局局长于文明、国家药品监督管理局副局长颜江瑛，分别就支持博鳌乐城国际医疗旅游先行区相关政策措施和工作回答了记者提问；海南省委常委、宣传部部长肖莺子就先行区建设取得的效果、推动方案落地见效等作介绍。

用实际行动践行习近平总书记重要讲话精神
牢牢把握海南千载难逢的重大历史机遇
——庆祝新中国成立70周年海南专场新闻发布会实录

(A03版)

建设世界一流国际医疗旅游目的地
——解读《关于支持建设博鳌乐城国际医疗旅游先行区的实施方案》

(A07版)

第十一届全国民族运动会落幕
第十二届全国民族运动会2023年在海南举办

目《黎家大跳柴》获得表演项目一等奖。

本届比赛共设竞赛、表演项目18个，共有34个代表团7009名运动员参加此次运动会。海南代表

团派出164名运动员，参加珍珠球、龙舟、独竹漂、板鞋竞速、高脚竞速、陀螺、射弩、押加、蹴球、民族健身操等10个竞赛项目和2个表演项目的角逐。

取得历史性成就的一个生动缩影。

回顧过往，成就令人振奋，经验弥足珍贵。琼州大地波澜壮阔的发展历程，充分展现了中国共产党领导的英明伟大，充分展现了中国特色社会主义制度的无比优越，充分展现了改革开放是发展中国更是发展海南的关键一招，充分展现了经济全球化是任何人都不可阻挡的世界潮流。

潮起海之南，天涯万象新。一直以来，党中央对海南发展高度重视，尤其是党的十八大以来，习近平总书记对海南发展十分关心、寄予厚望。2013年4月，习近平总书记视察海南并发表重要讲话，要求加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南；2018年4月13日，习近平总书记出席庆祝海南建省办经济特区30周年大会并发表重要讲话。

一滴水可以反映出太阳的光辉，一个地方可以体现出一个国家的风貌。新中国成立70年来，在党中央的坚强领导下，近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。伴随着这一伟大飞跃，特别是1988年4月海南建省办经济特区以来，琼州大地实现了从落后边陲海岛到全国改革开放重要窗口、从孤悬海外到天堑通途、从游客稀少到度假天堂、从生态脆弱到绿色宝岛、从绝对贫困到决胜全面小康的历史巨变，发展成为中国最开放、最具活力的地区之一。海南经济社会发展取得的巨大成就，是中国实现历史性变革、重大决策部署，

下转 A02 版▶

省六届人大常委会主任会议第二十次会议决定
省六届人大常委会第十四次会议9月26日召开

本报海口9月16日讯（记者陈卓斌）9月16日上午，省六届人大常委会主任会议第二十次会议在海口召开。会议决定，省六届人大常委会第十四次会议于9月26日至27日在海口召开，会期两天。

受省委书记、省人大常委会主任刘赐贵委托，主任会议由省人大常委会副主任许俊主持。省人大常委会副主任任西庆、康耀红、陆志远参加会议。

主任会议听取了省六届人大常委会第十四次会议建议议程、日程的汇报；听取了关于解决海南自由贸易试验区建设中出入境管理服务方面存在的若干重要问题的专题调研报告；听取了关于我省本科高校高层次人才队伍建设情况的调研报告；听取了关于我省热带特色高效农业发展情况的调研报告。

会议经研究提出，省六届人大常委会第十四次会议的建议议程为：传达省级人大立法工作交流会精神；审议《海南省大数据开发和应用条例（草案）》；审议《海南经

济特区律师条例（草案）》；

下转 A02 版▶